

совершателемъ, беспредви-
дущающимъ свою закончен-
ность, ни съкѣмъ и ни съѣмъ
не умѣніемъ слиться воедино.
Онъ разыгравъ всѣ наши
частные идеи и наши времен-
ные цѣнности, и причиня это-

го — Свѣтло отъ солнца
неодолимое стремление ко
за предѣлы своей закончен-
ности, обрѣсти настоящій и
объединяющій смыслъ.

ЛИЧНОСТЬ ЧЕХОВА.

Въ очередной книжкѣ "Запѣ-
токъ", которая выйдетъ изъ се-
рединѣcoli, будеъ напечатана
статья "Путникъ созерца-
теля", посвященная Чехову. Въ
статьѣ этой авторъ ставитъ по-
редь собой чрезвычайно широ-
кую задачу — выйти разгадку
личности Чехова. Задача эта
сложнѣетъ тѣмъ болѣе, что
въ воспоминаніяхъ о Чеховѣ
нарисованъ какоѣ-то иконо-
ческій ликъ, общее идеальное
липо, а потому то не живое».

Причины отсутствія въ воспо-
минаніяхъ о Чеховѣ "плоти и
крови человѣческой" кроется
въ томъ, что онъ былъ крайне
сиротливъ и одинокий человѣкъ.
Его отношенія къ окружающимъ
были проникнуты тѣмъ, что на-
зываются «сверху внизъ». Онъ
былъ всегда на извѣстномъ раз-
стояніи отъ людей. Будучи со
вѣми одинаково простъ, добръ,
любезенъ, чутко реагируя на
боль и невыгоды своихъ прия-
телей и даже просто знакомыхъ,
онъ все же былъ органически
одинокъ.

Въ безоснательной сфере
души Чехова было заложено
глубокое чувство личности, за-
конченной индивидуальности.
Оно созывалось въ его необы-
чайно ранней самостоятельнос-
ти, въ рѣзкой, поражающей
красотѣ, существующей въ
кореннѣ свободѣ его духа. Съ
годами это чувство завершеннѣ-
ной индивидуальности все бо-
льше усиливалось, и, осознанное,
остложненное упорной работой
мысли, уже окончательно опре-
делило характеръ его отношеній
къ людямъ, въ также харак-
терѣ его творчества.

Чеховъ какъ будто никогда
не зналъ настоящей юности,
романтическихъ грѣхъ и по-
сторонъ. Онъ нѣкѣмъ и ни-
чѣмъ не увлекался до самозабы-
тия, не благоговѣлъ передъ
«великими мѣрами сего». Онъ былъ
но столько участникомъ, сколь-
ко созерцателемъ жизни. Въ
этомъ отношеніи характеръ
его юмора. Какъ юмористъ, онъ
очень скрытенъ, всегда что-то
знаетъ про себѣ, о чёмъ нико-
му не скажетъ. Его отношенія
къ людямъ проникнуты мягкимъ
отблескомъ доброй умѣщеніи
иѣль правыми и виноватыми,
иѣль большими и малыми, муд-
рими и глупыми.

Въ жизни Чехова всегда от-
носительно восторгъ. Громко съ-
ленъ (хотѣ бы склонѣ слова),
когда кругомъ унывали въ мол-
чаливой тоскѣ, но недавно раз-
бѣтымъ подавленіемъ. Наоборотъ,
въ концахъ его жизни, когда на-
чали рѣсти общественныя бол-
ести, въ его настроении яви-
лись потки отчаянія и бояз-
нистой тоски. Это объясняется
тѣмъ, что, будучи глубоко инд-
ивидуализированъ, онъ всегда шелъ
противъ общественной жизни.

Такая же обособленность и
одиночество чувствуется и въ
отношении Чехова къ творчеству.

— Надо садиться тог-
да, когда чувствуешь себя хо-
лоднымъ, какъ ледъ, — говорилъ
онъ.

— Если отринуть въ твор-
чествѣ памѣрнѣе, — пишетъ онъ,
то нужно признать, что ху-
дожникъ творить безъ умысла,

подъ влїяніемъ аффекта. Если

бы какой-нибудь авторъ поква-

сталъ мнѣ, что онъ писалъ

новѣсть безъ заранѣе обдуман-

наго памѣрнѣа, а только по

вдохновенію, и называлъ бы его

сумасшедшими.

И, действительно, Чеховъ
самъ творилъ и постоянно совѣ-
товалъ молодымъ писателямъ
творить блестяще. Его твор-
ческий процессъ былъ близокъ
къ творчеству безличной неуло-
вимой стихии, именуемой жизнью.

Своё равнодушіе и холо-
дность, вѣрилъ, ихъ романы
послѣдствій, Чеховъ началь-
ца ощущать уже въ 80-хъ годахъ.

Онъ жаловался на индифферен-
тизмъ, на равнодушіе, на отсут-
ствіе «алкоголя жизни».

Нѣкоторое время Чеховъ по-
сился съ мыслию написать боль-
шой романъ. «Въ основу своего
романа, — сообщалъ онъ Плеще-
еву, — кладу и жизнь хорошихъ
людей, ихъ лица, дѣла, слова,

мысли и надежды. Цѣль мои —

убить сразу двухъ зайцевъ,

правдиво нарисовать жизнь и,

кстати, показать, насколько эта

жизнь уклоняется отъ нормы».

Но скоро Чеховъ пересталъ го-
ворить о романѣ. Онъ убѣжалъ,

что романъ не его сфера. Те-

оретически онъ прекрасно зналъ,

что романъ требуетъ особаго прос-

мѣрооощущенія, умѣнія пони-

матъ и чувствовать не только

каждое лицо, но и сънъ мож-

етъ ими. Практически, какъ

и наилѣпѣ, онъ умѣлъ постигать

жизнь только изъ разѣбѣ, толь-

ко индивидуализировать ее, и

потому романъ ему не давалъ.

Въ этомъ опять-таки оказалась

его индивидуальность и обособ-

леніость.

Но всѣхъ частныхъ идей,

которыи оправдывали путь рус-
ской интеллигентіи, была одна,

которая влѣвотѣ другъ дол-

жинѣ была приключѣ внимание

Чехова: это — культь народной

стихіи, поэзіи. Но въ эпохѣ Чо-

ховъ идти упорно однимъ про-

такъ неѣхъ. Онъ искрѣнне

твердили: мужика грубъ, пынъ

и не у него сядутъ учиться;

и наоборотъ. Удѣльѣ онъ опять

въ свою сферу индивидуаль-

ності, своего единополства. Ни-

гдѣ, ни у кого Чеховъ не на-
шель «общей идеи», но упѣхъ будь-

«Бога живого человека». Несъ

въ власти частного, индивиду-

ального, ноъ въ единичномъ,

Касъ чоловѣка, въ неѣ цѣломъ, приобр

я изъ общественной жизни.